

完善物资供应机制，备好充足的“弹药”“粮草”

本报评论员 林琳



正如相关专家所说，应急物资储备体制和机制一直是我们的短板。我们应该把今天的教训和付出的代价转化为明天的经验，要为应急处突制作一个物资供应的“压缩包”或者说“安装包”，一旦遇到灾情、疫情，一键便可“解压”“安装”，各就各位，各司其职，相互配合。

2月3日，国务院应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控机制举行新闻发布会，国家发展改革委、工业和信息化部、交通运输部等6个部委的相关负责人，介绍了疫情防控重点医疗物资和生活物资保障情况。会上发布的信息显示，目前，医疗物资已经开始从“紧平衡”趋向“稳定平衡”，物资运输整体比较有序，不少电商企业发挥优势。

能不能设立“国家公共卫生警示日”？

胡建兵

据2月4日红网报道，新型冠状病毒感染的肺炎疫情在全国蔓延，确诊病例持续上升，令人揪心。为遏制疫情扩散，1月23日，武汉市政府宣布“封城”。全国31省市区也陆续启动突发公共卫生事件I级应急响应。这场疫情范围广、影响大，有人建议将武汉“封城日”设为“国家公共卫生警示日”，以提高我国应对突发公共卫生事件的能力。

2003年的非典疫情使全国人民意识到公共卫生事件的严重影响，虽然此后各地加大了公共卫生设施建设力度，不断完善公共卫生制度，但仍存在许多不完备的地方。这次疫情就暴露出不少短板。如何牢记这次突发公共卫生事件的教训，如何吸取经验以防后患，是我们需要思考的长远问题。建议设“国家公共卫生警示日”，是一个不错的切入口。

设立“国家公共卫生警示日”目的是警钟长鸣。疫情考验着各级政府和卫生系统的应急处理能力。当前，疫情重灾区的许多患者激增，一些地方在应对这样的重大疫情时有些无所适从。近年不少医院在积极寻求技术进步的过程中，忽视了管理的同步发展。对各级政府而言，也是治理水平的一次大考。如果高度重视、科学决策、措施到位，感染率可以控制在最低程度。反之，轻估误判、疏于管理，则可能造成大量感染和病毒扩散。

重大突发公共卫生事件，事关人民生命健康，事关社会稳定大局。在这样的背景和时机下，设立“国家公共卫生警示日”，可以更多地提醒各地不能再有“健忘症”，更不能“疫情一过，野味上桌”。应时刻把这次疫情的教训铭记在心，提高全民防范意识，完善政府应急管理机制。

事实上，设立“警示日”已有先例，汶川大地震发生的5月12日，被定为国家“防灾减灾日”。建议将武汉“封城日”设为“国家公共卫生警示日”，前事不忘，后事之师。

自疫情发生尤其是武汉“封城”以来，各种物资紧缺的消息不时见诸媒体。一些医院公开求助，急需专业医用口罩、防护服、护目镜等；一些医院“一床难求”，检测试剂数量不够；支援湖北的物资因种种原因，运输转换衔接不到位；保障生活必需品供应的企业复工复产面临用工、产业链配套等困难；各地各界捐赠物资堆放在相关慈善机构，分发、配送迟缓，等等。

这些问题不仅给疫情中居民的生活造成不便，带来恐慌，也降低了疫情防控的效率，影响了人们战胜疾病的信心。所幸，这种局面迅速得到扭转。

对一座有着千万级人口数量的城市，对一座发生公共卫生事件的城市而言，生活、医疗等物资供应是多么重要。

有备无患，这个“备”字，一方面是物资有没有、够不够、是否可持续供给，另一方面是物资能否顺畅、及时抵达那些急需它们的人。换句话说，这应该是一整套能够保证物资正常供应的机制——储备、生产、销售、运输、分拣、发放，哪一个环节出了问题，都会影响整个系统的运转，影响防控疫情、战胜困难的时间和效果。危难危急之时，尤其能够检验出物资供应有备无患的成色。

打通物资供应的梗阻，为一线医护人员、

为疫情中百姓提供充足的“弹药”“粮草”和生活用品，是打赢这场疫情防控战役的重要环节和基础。

此番疫情前期物资的紧张和短缺，有恰逢春节假期、诸多行业都在停产停工的因素，但整体的应急处突能力不足也必须正视。

早在非典之后，我国《突发事件应对条例》颁布实施，其中明确规定“国务院有关部门和县级以上地方人民政府及其有关部门，应当根据突发事件应急预案的要求，保证应急设施、设备、救治药品和医疗器械等物资储备”“县级以上各级人民政府应当加强急救医疗服务网络的建设，配备相应的医疗急救药物、技术、设备和人员，提高医疗卫生机构应对各类突发事件的救治能力”，不按照规定做还有相应的罚则。

但事实上，正如相关专家所说，应急物资储备体制和机制一直是我们的短板，部门协同联动机制和基层医疗机构应急物资及人员培训储备也没有很好落实。如何统筹中央和地方医药储备资源，如何加强中央地方之间、政府部门之间、军队地方之间联动，确保应急物资审批、生产、收储、调运和接收等环节高效运转，这些问题在经历此番疫情之后，应该引起更多重视，得到妥善解决。

在上述新闻发布会上，我们看到各部委针对物资供应和保障，建立了不少绿色通道，贯彻了特事特办的原则，比如，专门设立了生活物资保障组和疫情防控联控机制医疗物资保障组；对湖北医疗物资运输车辆“不停车、不检查、不收费”；在最短时间内为具备口罩生产能力的企业办好营业执照和生产许可证，让其马上开工，政府承诺疫情过后收储口罩富余产能等。相信在这些专业、科学、联动的机制措施支撑下，疫情的防控能力和效率都将逐步提升。

着眼未来，我们应该把今天的教训和付出的代价转化为明天的经验，比如把今天的特事特办和绿色通道，把借助大数据、调动专业物流团队的做法，筛选、固定成明天的“规定动作”和标准流程。换句话说，相关部门要为应急处突制作一个物资供应的“压缩包”或者说“安装包”，一旦遇到灾情、疫情，一键便可“解压”“安装”，各就各位，各司其职，相互配合。

疫情就是命令，一线的医护人员需要强大的后盾，疫情下百姓的生活同样需要有力保障。人们期待，经过此番疫情，我们在医疗及生活物资供应的能力和准备上能够更上一层楼，社会治理和国家治理能力能够进一步提升。

G 融媒作品选粹

武汉“封城”后的24小时



1月23日，处于新型冠状病毒感染的肺炎疫情漩涡中心的武汉“关”上了大门。UP主(视频网站上传音视频的博主)“林晨同学”，拍摄了一条Vlog，直击“空城”武汉的物价、交通、生活状态，点击量达到数百万。透过视频，我们能看到一座城市真实而坚强的写照。

(本报记者 赵航)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《“封城”后真实的武汉，感动千万网友……》



此刻，他们也是“逆行者”



农历庚子鼠年的春节，新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着每一个人的心。在这场没有硝烟的战争中，上阵拼搏的不仅有白衣天使，还有每一个平凡的劳动者。他们用不辞辛劳的付出积累起力量，守护着偌大的中国；他们埋头工作，希望抬起头后能见到武汉春暖花开。

(本报记者 肖婕妤 实习记者 史宏宇)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《面对疫情，哪里来的超级英雄？不过是每个人有每个人的担当！》



“我想让儿子为妈妈骄傲”



举家团圆之时，湖南省株洲市中心医院呼吸与危重症医学二病区护士付艳萍接到紧急任务，搁下家人，奔赴湖北抗疫一线。她在日记中写下了对未知的恐慌和焦虑，对家人的担心和牵挂，以及身为医者的自豪和骄傲。她说：“想让儿子长大后知道，妈妈也有一段光荣的历史。”

(本报通讯员 焦海禄 本报记者 方大丰整理)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《想让儿子长大后知道，妈妈也有一段光荣的历史》



探访火神山医院样板间



2月2日，武汉火神山医院正式交付。工人日报记者实地探访了建设中的病房样板间，据介绍，病房由箱式板房改装而来，为负压病房，能有效隔离带菌空气。此外，还配有卫生间废水处理、向病人送食物等特种设备。

(本报记者 张翀)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《火神山医院第一间样板房“出炉”能有效隔离带菌空气》



他们是战士，也是家人的妻子丈夫妈妈爸爸

岁，身处北京，抗击非典疫情的主战场。当医生的家长去一线抗击非典，而且还在重症组工作。记得学校打电话问家长需要什么帮助，家长想了一会儿说：“别的困难都能克服，只是孩子复课后我还在隔离，能不能允许孩子在学校食堂吃饭？”那时候学校食堂只给孩子做饭。那时候没有移动互联网，学校能做到的关怀，也只有一根电话线了。

很多身处一线的医务人员都是家里的顶梁柱，上有老下有小。一旦进入一线，为避免疫情传播会被完全隔离，不论家中有多大的事，都无法回去照应，也难以见到家人。并且，不论是家人还是医生本人，都不知道这样的分别何时结束。在此情况下，家人的安危，是他们最大的后顾之忧。

我记得抗击非典那年，有的家庭夫妻是“双医”，出发前会告诉孩子，证件都放在哪

里，一旦被隔离或出现意外，要去找谁、投奔谁；有的家里包很多饺子，提前炸好酱冻起来，孩子一顿一顿地用微波炉加热，吃完了，一个人等着入夜。学校不开学，家长不在家，对于孩子来说，停课时间真的不是一个美好的假期。那时候没有移动互联网，学校能做到的关怀，也只有一根电话线了。

现在，有了移动互联网，有了在线视频，有了更智能的物流配送体系和交通服务体系。华中师大一附中为湖北省医务人员子女提供在线网课，解决他们对子女教育的后顾之忧，这个经验就很值得推广。

在新技术之下，有关方面其实能做的有很多。一线医护人员遇到需要本人办理的行政事务，有关部门是否可以安排网上办结？其家庭成员遇到生活不便，单位和街道是否可以协

果。加强相关主体之间的协同联动、通力合作，发挥各主体在治理上的最佳优势，才能形成协同合作的治理网络。

不妨以此为契机，在政府部门、互联网平台、社会组织之间，从制度、组织、技术层面，建立健全突发事件处理机制，应对未来可能突如其来的治理挑战。

社会流动加速，对传统治理方式提出了新挑战。万物互联时代，数据是现代化治理的基础。互联网平台掌握着最全面的信息，更要做好各类信息的甄别和分类，及时将信息公开，共享给政府部门和社会组织，切忌关门来自成一统，搞独立的生态圈。

疫情是大考，健全国家应急管理体制、提高处理急难险重任务能力是关键。在切实做好各项防控工作、坚决遏制疫情蔓延势头、打赢疫情防控阻击战的同时，不妨腾出手来，未雨绸缪，及早构建起多方联动机制，应对未知的挑战。

调帮助？上门不便，学校和社区是否可以对留守老人和子女进行经常性的视频问候？

穿上防护服，他们是冲锋向前的“白衣战士”；脱下防护服，他们是家人的妈妈、妻子、女儿，或者爸爸、丈夫、儿子。家人的安康，是医护人员心中最大的挂念。

看到一则报道，四川一位医生要随着医疗队驰援武汉，临行前，车窗外丈夫哽咽地向妻子喊话：“你平安回来，我包一年的家务！”这是一句最深情的告白，丈夫在担忧妻子的安危，害怕妻子一去不返，但他知道，妻子必须去——这是医护人员家属承担的最大心理压力。而这种压力，只有当事人才会有深切体会。

国家卫健委在2月3日的新闻发布会上表示，一线医务人员“心理和身体负荷都达到了一定的极限”，“长时间没有回家或很久没有看到亲人”，要求“一定要通过可能的途径”定期与家人沟通，适当轮休。

无力抽身顾及家庭的一线工作者，需要我们帮助他们解决后顾之忧。因为疫情阻击战是一场人民战争。有关方面应当协调解决好包括医务人员在内的所有一线工作者的后顾之忧，缓解他们的工作和心理压力，让他们能全心全力应战。

舒年

中国青年报冰点周刊公众号上，有这样一个故事，我为此唏嘘许久——一位处在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情一线的医生，为了让孩子避免感染，想让孩子到亲戚家住，但没有一个亲戚肯收留，儿子只好每天在家泡面吃。除夕夜，她让亲戚炒了一个热菜，放在儿子住处楼下，再由儿子带上去，好在大年夜吃上一顿像样的饭。我也有过类似的经历。17年前，我15

现场·我在哪里

舒年

中国青年报冰点周刊公众号上，有这样一个故事，我为此唏嘘许久——一位处在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情一线的医生，为了让孩子避免感染，想让孩子到亲戚家住，但没有一个亲戚肯收留，儿子只好每天在家泡面吃。除夕夜，她让亲戚炒了一个热菜，放在儿子住处楼下，再由儿子带上去，好在大年夜吃上一顿像样的饭。我也有过类似的经历。17年前，我15